2023年5月18日 星期四 青编/苏韶华 美编/杰清 校对/王魁

手术室



11部门联合发文,剑指医美乱象

这个"圈子"到底乱在哪?

■ 中新社 国是直通车

治日

国家市场监管总局、公安部、商务部、国家卫生健康委、海关总署、税务总局、国家网信办、国家中医药局、国家药监局、最高人民法院、最高人民检察院等11部门近日联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),剑指医美乱象,指出要扫清"黑机构""黑医生""黑药械"。

公安部、最高人民法院、最高人民检察院在此次联合发文的11 部门之列,意味着医美乱象一旦碰触刑事红线,将难逃刑罚。

海关总署也在其列,分析认为,之后卫生和市场监管部门在执 法过程中一旦发现类似"黑药械",处理之后还将追根溯源追究走私 者的法律责任。

美容变成毁容 近年医美事故不胜枚举

"超女"王贝在武汉中 壞整形医院做整容手术时 出现意外导致死亡;知名 演员做整形导致鼻头坏死 留下明显大块黑斑;南阳 28岁女护士在接受整容手术的过程中死亡……这些 因接受医疗美容整形手术而死亡的案例频现报端。 而注射美容美白、祛皱、填 充甚至做激光整形失败、 美容变毁容的医美事故更 是不胜枚举。

苏州一家美容医院的 院长陈凯在接受记者采访 时表示,当前医美市场存在 的问题大致可分为四大类:

一是"黑药械"。无证、套证、一类或二类器械

当成三类器械使用。

二是"黑医生"。未经注册甚至是没有医学基础,仅经过几天培训就给人施术。

三是"黑机构"。包括 无证机构或是医美机构超 范围行医施术。

四是过度营销。让求 美者做不需要做的项目,过 量消耗不需消耗的产品。

记者了解到,以"黑器械"为例,比如主要做面部提拉的提拉线,有些从国外走私到国内,根本没有经过国家主管部门的检验审批,存在巨大风险。而销售人员却胡乱吹嘘说是国外最先进的产品,推荐

顾客使用。

还有给顾客展示的是 合法产品,但在施术过程 中偷偷换成非法器械的现象,这种做法更加隐秘。 如:注射填充塑形用的玻 尿酸、胶原蛋白以及祛皱 用的肉毒毒素等,存在此 举情形。

最为恶劣的是"黑医生",根本没有医疗资质或资质与医疗美容不相干的人员,以低价吸引客户。在生活美容机构甚至宾馆租个房间,就给客户施术。早些年"黑医生"连抽脂甚至隆胸等手术都敢做,近些年主要集中在注射美容等项目上。

不惜以身试法 与巨大的利润不无关系

早在2002年,原卫生部就发布了《医疗美容服务管理办法》,明确医疗美容属于医疗行为,对相关权构以及从业人员的审批、监管有严格的规定。然而,近些年来,违法分子依旧不断以身试法,这与医美行业巨大的利润不无关系。

陈凯认为,医疗美容行业产品固然重要,但比产品固然重要,但比产品还重要的是医生的医疗品还重要的是医疗的医生不仅要具备扎实更等医学基础,还要具备扎实要具备,是要是,是实现,是是是人们格会是是是人们的。是很多隐性消费和以次充好的高价圈套。

以注射美容为例,一 些黑机构或黑医生"主刀" 的隆鼻、丰唇、卧蚕等可能 暂时看不出问题,但是在 施术过程中注射的层次、 剂量非常关键,如果操作 不当注射物游离,不仅影 响美观,其造成局部炎症、 坏死带来的伤害往往是不 可逆的。

同时,这些低价的、非 法的医疗美容在伤害消费 者的同时,也"挤兑"了正 规机构的空间。非法医疗 美容事故频发,容易让广 大民众对医疗美容产生误 解,从而影响到整个行业 的健康发展。

数据显示,我国医美服务行业规模2015年至2019年的年均复合增长率为22.5%,是国内少有的维持两位数年均复合增长率的基力赛道

2021年的一份医美行业研报预测,2030年中国整体医美市场规模将达到1.3万亿元,其中,正规医美市场规模为7556亿元,占比58%,非正规医美市场规模占比达到42%。

《2020年中国医疗美容行业洞察白皮书》则显示,2019年国内具备医疗美容资质的机构有1.3万家,其中15%存在违规经营的现象,而不具备医疗美容资质的黑机构超过8万家。如此巨大而具有活力的行业,却存在许多乱象。

陈凯认为,医疗乱象 让很多经营规范、技术精 湛的医美机构、医生在市 场上举步维艰。《指导意 见》的出台,势必让黑机 构、黑药械、黑医生无所遁 形,让正规的医美机构迎 来蓬勃发展的春天。

11部门联手 对医美"三黑"严惩不贷

国家市场监管总局相关负责人在答记者问时表示,2022年9月至2023年2月,市场监管总局等11部门联合组织开展了医疗美容行业突出问题专项治理行动,清理了一批违法机构、惩治了一批违法人员、查办了一批长效机制制度成果,行业乱象频发的势头得到有效遏制,行业秩序明显好转。

与此同时,医疗美容行业监管工作仍然面临风险挑战,各种行业乱象还时有发生,必须进一步完善跨部门综合监管机制,不断提升监管效能。据

此,市场监管总局等11部 门在充分研究和认真总结 专项治理行动取得的成功 经验基础上,出台了《指导 意见》,对强化医疗美容行 业监管工作作出了较为全 面的规定。

《指导意见》中也明确 提出,按照深入推进跨部 门综合监管总体工作部 署,对监管重点事项实施 动态更新。并且,组织相 关监管部门、司法机关开 展联合研判、联合会商,构 建医疗美容风险隐患发现 处置机制,为精准识别、快 速打击医疗美容行业重大 违法行为提供有力支撑。

北京京师律师事务所

合伙人、律师张明在接受采访时表示,无论机构或者个人,如果不具备相应资质, 开展相关医疗美容活动均涉嫌构成非法行医罪。

杰清/漫画

张明说,根据《刑法》 第336条规定,参与倒卖或 使用"黑药械",涉嫌构成 生产、销售、提供假药罪,可处三年以下有期徒刑人本 程康造成严重危害或者人体 健康造成严重危害或者有 其他严重情节的,处三年 以上十年以下有期徒刑,并处罚金;致人死亡或 有其他特别严重情节的, 处十年以上有期徒刑、无 期徒刑或者死刑,并处罚 金或者没收财产。

□典型案例

生产销售假冒注册商标肉毒毒素等被判15年 罚220万

今年4月份,最高人民 会解院发布6件檢察院发布6件检察院发布6件检察院发布6件 法經濟人 法犯罪典型案例,披露犯 医疗美容领域的主者 大式,揭示了消费见风的 责式,揭示的常见风的一 大大,其中一起案件的 是。其中一起案件的 一 和 五年,罚金220万元。

2016年6月至2020年9月,被告人李某某通过微信、支付宝账户购进假冒冒办毒毒素、玻尿酸等美容产品,在朋友圈宣传、招揽客户。从钟某某(另案处购进大被告人张某某等处购进某处购进假冒注册商标包材,将冻干粉假冒多个品牌美容药品,共销售200余万元。

经检验,在李某某、张 某某处扣押的假冒肉毒毒 素未检出肉毒毒素成分, 市场监管部门认定系假 药,该部分假冒肉毒毒素 销售金额40余万元。

李某某从被告人邢某 某等处购进假冒玻尿酸等 产品销往全国各地,销售 金额10万余元。涉案肉毒 毒素、玻尿酸等均未经授 权许可,为假冒注册商标 的商品。

2021年3月,河北省邢 台市信都区人民检察院对 李某某等人提起刑事附带 民事公益诉讼。

2021年11月,法院以 生产、销售假药罪和非法 经营罪、销售假冒注册商 标的商品罪数罪并罚,判 2022年5月,二审判决,根据2022年3月施行的《最高人民法院、最高人民 检察院关于办理危害药品 安全刑事案件适用法律若 干问题的解释》,将判处非 法经营罪的原审被告人罪 名变更为假冒注册商标罪、 销售假冒注册商标的商品 罪,其余维持一审判决。

鼓楼区五凤街道各社区开展多样文化活动

海都讯(记者 刘文辉 通讯员 杨彬) 5月17日, 福州市鼓楼区五凤街道龙 泉社区党委联合福建鼎芝 丰律师事务所党支部、在 职党员组织开展"非遗进 社区"八段锦健身活动。

活动现场,辖区退休

老党员和共建单位的在职党员为大家介绍了"八段馆"的历史和功效,并带领着大家一同操练功法。

此次活动,将简易的保健运动引进社区,从而丰富社区居民的锻炼方式以及营造全民运动的良好氛围。

同日,五凤街道屏西社 区新时代文明实践站承办 的"践行二十大精神 网络 建设向未来"活动在屏西社 区文化广场举行。活动包 含"文艺表演""敬老义诊进 社区"等志愿服务环节,丰 富了社区居民的文化生活。

晋安区城管局:强化日常巡查 依法拆除违建



海都讯(记者 刘文辉 通讯员 毛小君) 为助力 平安象园建设步伐,福州市 晋安区城市管理局拆违工 作全面铺开,在辖区开展控 违、拆违专项整治行动。

近日,福州市晋安区城市管理局执法人员在巡查时,发现晋安区世欧王庄12区占用通道设置铁门的行为,执法人员对违建者讲解了相关的法律法规,以及该违法搭建存在的危害性。经

过前期筹划和准备,象园街道联合晋安区城管局对违法搭建进行了拆除,在辖区形成"违法必受罚"的良好社会氛围。据该局负责人介绍,下一步,该局将加大对辖区的巡查整治力度,做好辖区内的控违、拆违工作。